

復活節：象徵重生的繽紛慶典

04-01

對某些人而言，這是一年中最重要的宗教節日之一。而對其他人來說，它不過是一段巧克力蛋、毛茸茸的兔子以及新生小雞的時節。這個節日當然是復活節，而且它的腳步近了。

全世界的基督徒在本週末將歡慶「復活節主日」。在許多方面來說，復活節甚至比聖誕節更重要，因為它是耶穌基督復活的紀念。你可能會有所疑惑，耶穌為何死而復生，或者祂當初究竟為何得死亡？基督徒認為這是祂被派來世界上完成的任務。他們相信耶穌的死是為了將人類從罪惡當中拯救出來，而藉由死後復生，祂使得每個人都能夠上天堂。

由於要為特別的日子作準備，許多基督徒會遵守一段齋戒禁食與懺悔的時期，稱之為「四旬期」（大齋期）。這段時期的最後一週稱為「聖週」，其中包括了幾個基督教曆上最重要的日期。聖週始於「棕樹主日」，當時耶穌光榮地進入耶路撒冷。人民認為祂要來將他們從羅馬帝國的手中解放，急忙地往祂的腳邊丟下棕櫚葉。「濯足日」（聖週四）紀念了最後的晚餐（耶穌與其 12 個門徒的最後一餐），這天也是猶太教逾越節晚餐的慶典。接著到來的是「受難日」，耶穌在這天遭受釘上十字架處以死刑，並且被安葬。最後，聖週結束在復活節主日，所有日子裡最重要的一天。

04-02

復活節主日也被稱為「可移動的節日」，因為它不一定每年都在同一天。事實上，復活節可以落在 3 月 22 日 4 月 25 日之間的任何一天。這是因為，這個節日的日期跟中國農曆新年一樣，與月亮的盈虧有關。也有學者將復活節與一北歐古老節慶作連結，該節日發生在差不多的時間，奉獻給春天與生育力之女神伊絲特爾。

現代的復活節慶典同時包含了宗教與世俗的活動。復活節期間舉辦的教堂禮拜儀式大概比一年當中的任何時節都還要多。受難日與復活節週六時，氣氛很明顯地是安靜且肅穆的，因為人們憶起了耶穌的死。不過一切在復活節主日都不一樣了，這時候的禮拜儀式是歡欣鼓舞且令人愉快的場合。

在教堂之外，慶祝活動則集中在復活節彩蛋以及復活節兔子上，兩者都可以回溯到讚頌伊絲特爾的古老節日。有鮮豔彩繪的復活節彩蛋或許是這個節日中最重要象徵，因為它們意味著新生，而其鮮豔的色彩代表著春天的陽光。在盛行的尋找復活節彩蛋遊戲當中，小孩子遍尋被藏在家中和庭院四周的彩蛋。許多孩子也在復活節當天早上起床時，發現復活節兔子給了他們巧克力蛋、糖果以及棉花糖小雞。

多年來，復活節的面貌改變了許多。而不論好壞，它都成為了深刻宗教意義與充滿甜食的狂歡宴會之結合。你必須自己決定禮拜天時要尊重信守何者。